当地时间 5 月 24 日,陈可辛导演的最新作品《酱园弄》在第 77 届戛纳国际电影节上举行了全球首映。

《酱园弄》改编自民国四大奇案之一的酱园弄杀夫案。影片讲述了詹周氏(章子怡饰)因不堪多年凌辱,最终杀死丈夫并分尸的故事。

砍杀亲夫

酱园弄,位于上海市黄 浦区,因为著名特色老店张 振新酱园开在这儿而得名。

酱园弄有石库门房屋43幢,居民 800余人,现在已改建为住宅小区。

1945年3月20日清晨6点,住在 酱园弄85号三楼的张氏准备下楼打 水时,看见扶梯旁边有大片血迹。张 氏受到惊吓,下楼去找二房东—— 算命先生王燮阳。王燮阳发现血迹 是从天花板滴落,就和张氏一起上 楼去找住在该层的詹云影夫妇。

詹云影的妻子詹周氏打开了门,当时她浑身是血,披头散发,神情恍惚。看到张氏和王燮阳后,她直接瘫坐在地,一脸茫然地说自己"杀了詹大块头"。

詹周氏原姓杜,从小父母双 亡,由亲戚抚养长大,后改名周惠 珍。周惠珍从没读过书,9岁那年 被亲戚卖到上海当铺做丫头,17岁 那年当铺老板娘做主把她许配给自 家伙计詹云影。

詹云影负责给典当物估价,他 身材高大,人们都叫他"詹大块 头"。

詹周氏21岁那年和詹大块头正式结婚,然后一起搬到了酱园弄85号。詹周氏自小孤苦无依,对婚姻很向往,觉得大块头是自己的依靠。婚后,大块头离开了当铺,开始自己走街串巷做小本生意,酱园弄的邻居大多是这样讨生活的,詹周氏对这样的日子也很满意。

但是婚后两个月不到,詹大块 头的种种恶习就开始暴露。一开始 是出轨,后来又迷恋赌博,黏在牌 桌上下不来,输到要当东西还债的 地步,更无心工作,手上的小生意 也荒废了,一个月最多能有两天带 些小钱回家。詹周氏劝过哭过,但 大块头无动于衷,她不敢也不会跟 丈夫大吵大闹,家里等米下锅,她 只能瞒着丈夫偷偷托人找工作。后 来在纱场找到一份苦差,活重钱 少,没人愿意干,但是詹周氏觉得 有收入就不会挨饿,这份极苦的工 作她干得很快乐。

没多久大块头发现妻子在外工作,一次他喝醉回家和詹周氏对质,确认对方在工作后他勃然大怒,骂妻子"工作是假,找男人是真"。詹周氏气不过辩白几句,大块头拳脚相加把她打得头破血流,好几天卧床不起。

后来詹周氏无奈去纱场辞工,微薄的收入也没了,家里揭不开锅,房东又来收房租,詹周氏只能拿家里的东西去当铺换点小钱。她跟周边邻居也借过钱,但总是有借无还,她也不好意思再开口去借。她又想学邻居去弄堂口摆摊卖排骨年糕,可一来没有本钱,二来又怕大块头闹事丢人,最终还是作罢。

结婚以来,大块头赌博、出轨,对妻子长期进行殴打和辱骂, 甚至用"把你饿死"相威胁,不给



民国四大奇案之一

酱园弄杀夫案



陈可辛导演的电影《酱园弄》海报

詹周氏饭吃。一次詹周氏饿得受不了,直接喝下来沙尔(煤酚皂溶液,一种消毒防腐药)自杀,被邻居发现后送到宏仁医院抢救才捡回一命。

在这段婚姻里,她的精神和肉体都遭受了极大折磨,但是当时没有"家暴"的概念,离婚的人也很少,对身处底层的詹周氏来说更是遥不可及。

因为从小父母双亡,自己寄人 篱下尝尽辛酸,詹周氏曾对婚姻生 活有很大期待,但现实中她的婚姻 极度不幸,她的心理落差巨大,她 对生活的耐性也慢慢消失。

1945年3月20日凌晨3点,詹大块头回到家后又与妻子发生争斗,在他熟睡后,詹周氏举起菜刀将他砍死。然后就是开头那一幕,邻居张氏发现有血从天花板滴落,带着算命先生王燮阳来敲门,詹周氏直接承认杀夫,被巡捕带走。

一度翻案

据当时的邻居沈子可回忆,詹 周氏说当晚她一直听见身后有声音 在跟她说"杀,杀掉他,你才有超 生的日子,不杀他你永远不会有超 生的时候,你有得苦了。"也就是 说她认为自己杀人时出现幻听幻 觉,是在精神失常的情况下砍了大 块头16刀,并把他分尸的。

但是当时的法庭认为,分尸有 两种,一种是考虑藏匿,一种是怨 恨太大,过度杀戮。

从詹周氏当时的情况来看,她 杀人不是为了去奔向美好新生活, 而是为了结束当下的生活,她对大 块头恨意很深,符合"杀人过剩"。 另外,杀人后她不躲不藏,邻居来敲 门她就开门,在法庭上叙述清晰有 序,对罪行供认不讳,说明她头脑很 清楚,因此司法鉴定她不是精神病 人,具有完全的法律责任能力。

此时,另一个问题出现,法庭认为詹周氏身材矮小、势单力薄,即使可以趁大块头熟睡时砍杀,但要把这样一个高壮的男性分尸并不容易,当时的主流观点是"无奸不成杀",他们怀疑杀夫案背后有他人的怂恿和帮助。

詹周氏先是供出一个共犯,是同样租住在此处的邻居贺大麻子,原名贺贤惠,贺贤惠在案发后就失踪了。警方将他作为头号嫌疑犯找到并逮捕了。贺贤惠承认自己和詹周氏曾经逢场作戏,一开始出于同情,对方开口借钱他即使手头再紧也会匀出来一点,时间一长两人就好上了,但他不承认自己杀人。

后来詹周氏又供出大块头的朋友小宁波,原名何宝玉。詹周氏自称和何宝玉有奸情,杀大块头是前两天和何宝玉商量好的,跟贺贤惠没关系。动手那天何宝玉趁大块头熟睡时溜进他家,詹周氏拿菜刀给他,他朝大块头脖颈猛砍一刀,她又在脑门补一刀。被指控杀人,何宝玉百口莫辩,后被逮捕。

不久后,詹周氏翻案,说自己和何宝玉没有奸情,更没有合谋杀人,之所以诬陷他是因为自己被捕后被打得太厉害,不得不"供出"奸夫。何宝玉是大块头的朋友,詹周氏一直认为是何带坏了丈夫,对他有恨,所以拿他交差。

詹周氏说,真实情况是大块头侧 睡在床上,她对着其颈部砍了一刀,大 块头跳起来连叫两声救命,詹周氏继 续对着颈部乱砍,然后将其大卸八块 放在箱子里,皮箱本来是放衣服的,衣 服被当光了,所以是空的,血就顺着 地板渗到楼下,引来邻居敲门。

经过调查,法院决定不起诉贺贤 惠和何宝玉,将两人释放。

1945年5月3日,也就是案发后一个多月,杀夫案正式开庭审判。由于案情简单,事实清楚,詹周氏作为唯一凶手没有得到任何从轻发落的机会。初审法庭对詹周氏判处死刑,剥夺公权终身,没收作案工具"菜刀一把"。

舆论哗然

这起案件在上海闹得满城风雨,各大报刊都在显要位置以醒目标题刊登这则特大新闻,案件背后詹周氏的悲惨人生也逐渐被挖出,舆论则明显分成两派。一派认为詹周氏罪大恶极,死不足惜。另一派对詹周氏持同情态度,觉得她是被封建社会逼到绝境的,要求当局法外施恩,免除死。

众多为詹周氏辩解申诉的人里最 具影响力的是上海女作家苏青。她作 为离婚后从家庭出走的女作家,从女 性角度出发给予詹周氏很多同情和理 解。

在苏青主持的《杂志》六月刊上,她发表文章《为杀夫者辩》,她提到,"唯有常受委屈和难堪的人,才是永远心怀毒狠的,久而久之,化为厉气,才必须做出惊天动地的事来。做出来的结果,使万人流血,便是英雄;使一人流血,便是犯罪。"

苏青认为詹周氏之所以杀人,完全是因为生活悲惨和精神郁伤,她长期受虐待又无处申冤,日积月累心理变态才出此下策。为了结束现状,她也试过自杀,但是没有死成,又无法离婚,所以只有选择杀人。这篇文章从妇女解放的角度分析詹周氏的困境,引起广泛讨论。

另外,社会上也有许多律师提出 义务为詹周氏辩护,来自公众的怜悯 和理解让詹周氏看到一线生机,于是 提出上诉,但被高等法院以"情节恶 劣"为由驳回。

后来一位天主堂嬷嬷替詹周氏作 伪证说她已经怀孕,按照法律必须等 生完孩子才能执行死刑。后来大赦天 下,詹周氏也因此改判为有期徒刑15 年。

解放后, 詹周氏被准许取保出狱, 她托人带信请当年的二房东算命先生王燮阳保她出狱, 王没答应。

詹周氏举目无亲,找不到其他人, 只能按照安排来到苏北大丰的农场劳 动改造,直到刑期满后重获自由。

40岁那年詹周氏再婚,生活很安定,因为喜欢孩子又终身未孕,所以在幼儿园做阿姨,一直做到退休。后来就留在大丰县川东农场安度晚年,未再回过上海。

1990年,上海记者徐平曾去苏北大丰农场采访她,当时她将近80岁。据记者描述,詹周氏身体硬朗,身高一米五左右,三角眼,看上去很凶,可能因为承受的苦难过多,有一种咄咄逼人的气势。她当时仍穿着大襟的衣服,说着上海话,保留着那个时代的特征,平时喜欢打打小麻将,和左邻右舍关系很好,认了很多干儿子干女儿,平时受他们的照顾,日子过得不错。

男任编辑/王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com